

佛山出台全国首部服务市场主体的地方性法规

# 多条首创条款激发市场主体活力

羊城晚报讯 记者欧阳志强报道：6月8日，佛山市人大常委会在官方网站发布公告并对外公布《佛山市市场主体服务条例》（以下简称《条例》）全文，全国首部服务市场主体的地方性法规正式出炉，该《条例》将从今年7月1日起正式施行。

《条例》旨在保护市场主体合法权益，提升服务市场主体的能力和水平，激发市场主体活力

和创造力，持续优化营商环境，推动经济高质量发展。

据了解，《条例》共六章三十一条，涵盖政务服务、公共服务、法治保障等涉企服务领域，旨在聚焦市场主体需求，企业全生命周期、营造诚信的法治环境，打造高效便民的政务服务体系，建立包容开放的监督管理模式，提供透明、可预期的法治保障服务，助力佛山打造一流营商环境。

《条例》指出，市、区人民政府应当制定市场主体最多只需要到综合性实体服务大厅办理一次的政务服务事项清单，清单事项应当实现一网通办，申报材料一次采集，办理工作一步办结；加强智能审批、电子证照、电子签名等新技术的推广应用。

作为全国制造业大市，佛山市经济总量破万亿，全市市场主体近120万户。近年来，佛山市坚持市场主体需求为导向，对市场主体提供免费“法治体检”专项法律服务等内容。

针对市场主体对服务需求的痛点和难点，《条例》明确，政

府应制定最多只需到综合性实体服务大厅办理一次的政府服务事项清单，同时应为中小微企业提供“一站式”金融服务，因突发事件发生造成普遍性经营困难的市场主体提供必要扶持政策。

为扶持新经济新业态，《条例》还指出，对新技术、新产业、新业态、新模式市场主体实行包容审慎监管。

羊城晚报讯 记者张闻报道：6月9日下午，“灯湖投融荟”系列活动第四期路演举行。本期路演聚焦半导体行业，4个项目轮番上阵，围绕公司技术优势、产品性能、核心团队、市场前景、发展规划等方面进行全方位展示和推介。

半导体产业是支撑经济社会发展的战略性、基础性、先导性产业，是国家重点突破的战略性新兴产业。国家“十四五”规划明确提出将珠三角、长三角地区作为半导体产业的重点集聚区。2022年广东省政府工作报告中也明确提出“实施‘广东强芯’工程、核心软件攻关工程，组建湾区半导体等百亿级产业集团，打造我国集成电路第三极”。

现场，湾区半导体产业集团副总裁王博钊分析目前中国集成电路行业情况，大湾区所存在的集成电路产业结构极不均衡问题，“通过整合粤港澳大湾区资本、技术和人才等优势资源，发起设立湾区半导体产业集团，成为实施‘第三极’国家战略的重要推手和载体”。

基于此，湾区半导体计划布局市场缺口较大、技术成熟

的显示芯片驱动DDIC工艺项目及作为中国IC实现换道突围机会FDSOI项目，并已启动布局半导体封测、设计、装备、材料、工业软件等方面的优势资产。

据了解，湾区半导体产业集团通过收购半导体产业链“设计、装备、材料”头部企业，投资领先产品公司，快速形成规模和能力。现已投资国内唯一获得主流车规认证的FPGA企业——高云半导体，并成为了该企业的第一大股东，最近



禅城发布鼓励社会化大招商实施办法（资料图）

## 引荐单个项目最高奖励1500万元

禅城区发布鼓励社会化大招商实施办法

羊城晚报讯 记者景瑾瑾、通讯员禅宣报道：近日，禅城区印发了《佛山市禅城区鼓励社会化大招商实施办法》（以下简称《办法》）。对成功引荐购地项目或者成功引荐入驻物业合同期限不少于5年的投资项目到禅城区落户的招商引资引荐人进行奖励。单个项目的奖励最高可达1500万元。

高明区农业局副局长陈鹏生表示，他是通过2021年广东省夏播耐热玉米新品种观摩会了解到“佛甜10号”的，基于其优良的品质，去年8月起就把“佛甜10号”引进到高明区种植。通过高明区供销合作联社两季大面积试种，证明了“佛甜10号”在高明区推广是大有可为的。未来将计划在高明区更大范围地推广该品种，大力发展战略性新兴产业，带动乡村发展，实现产业兴旺、生态宜居、乡村振兴的目标。

### 调动社会各界参与招商引资

《办法》的发布旨在充分调动社会各界参与招商引资工作的积极性，实现大招商、招大商的目标，促进禅城区经济发展。

按照《办法》，在奖励对象方面，对成功引荐购地项目或者成功引荐入驻物业合同期限不少于5年的投资项目到禅城区落户的招商引资引荐人（以下简称引荐人）进行奖励。引荐人是指通过各种合法渠道向禅城区提供真实的项目投资意向信息、协助落地单位与区外投资者直接联系，在项目洽谈中起到实质性促成作用的法人或其他组织（机关事业单位除外）。由财政拨款的各级单位工作人员及其家庭近亲属（含禅城区属国有企业）作为实际控制人、投资方股东、高级管理人员或与之具有关联关系的法人、组织均不列入引荐人奖励对象。

在奖励内容上，从引入内资项目、内资高新技术项目、内资环保项目、外资项目、外资高新技术项目、外资环保项目，“四上企业”，金融项目几个类别对引荐人进行奖励。

### 鼓励更多引荐高薪企业和环保项目

内资（非房地产）项目固定资产（土地出让金不计）投资额为2000万元人民币或以上的或首个年度税收入额为150万元或以上的，以就高不就低的原则按首期固定资产投资额的0.8%，或纳税额的3%进行奖励。内资国家高新技术企业固定资产投资额（购买自用生产办公物业视同为固定资产投

资）为2000万元人民币或以上的，或者首个年度税收入额为150万元或以上的，以就高不就低的原则按首期固定资产投资额的0.9%，或纳税额的3.5%进行奖励。对内资项目，从固定资产和税收两个维度对引荐人进行奖励，体现对不同项目类别奖励的针对性，重资产的项目可用固定资产投资额为奖励基数，轻资产的项目以税收作为奖励基数。奖励均在项目建成投产后或成功运营后进行奖励。此外，针对高企和环保项目，适当提高奖励标准，鼓励更多引荐高企和环保项目。

外资（非房地产、非外方股东贷款、非投资性公司投资）项目一年内注册资本为200万美元或以上的，按注册资本的0.8%进行奖励。外资高新技术企业注册资本为200万美元或以上的，按注册资本的1.2%在进行奖励。外资项目中，引荐房地产、外方股东贷款、投资性公司投资的项目不在奖励范围。对外资的高企和环保项目适当提高奖励标准，鼓励更多引荐外资高企和环保项目。

区外“四上企业”迁入禅城区的，每个企业奖励4.5万元，分2期支付。“四上企业”按引荐企业个数奖励，首期在迁入企业在完成注册地、税务关系等迁入禅城，并产生相应销售额和纳税额后才能申请奖励；迁入企业投产后1年内仍维持“四上企业”标准的，且不迁出禅城的，奖励第二期3万元。

租用（购买）办公面积超过500平方米，缴纳社保工作人员超20人的金融机构地市级以上（含）分支机构落户禅城区的，按照该分支机构所属总公司注册资本给予奖励。注册资本20亿元或以下奖励10万，20亿元-50亿元奖励20万元，50亿元或以上奖励30万元。

如果引进属于世界500强、中国500强或中国区总部型企业，另外增加奖励50万元人民币。如出现同时符合两项以上奖励标准的项目，采取就高、不重复计算原则，且单个项目的奖励最高不超过1500万元人民币。

此外，记者了解到，本《办法》已于2022年5月12日印发，自印发之日起30日后实施，有效期3年。在本办法有效期内已经备案但项目直到本办法失效后才达到奖励条件，仍可适用本办法，申请获取相应奖励。

大沥大镇社区探索农村基层治理新路

## 运用村规民约推动村民自治

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员罗慧报道：如今，走进南海区大沥镇大镇社区，你很难想象，一个曾经的“软弱涣散村”，如何通过运用村规民约推动村民自治，在乡村振兴过程中探索出农村基层治理之路。

6月13日，南海区基层治理大会即将召开，记者近日走访大沥镇大镇社区，探访曾经的“软弱涣散村”如何激发村民主人翁意识，缔造全民共建共治共享的社会治理新格局。

全部得以规划处理，闲置地杂草丛生、污水横流、滋生蚊虫的情况得到有效解决。

2018年，民建村经广泛征求村民意见建议，召开村民会议通过了村规民约。村规民约约定了“2米以上的街巷只允许在房屋正门摆放2盆或以下的植物”，“房屋周边不得私自新装石椅、石凳、花坛等设施”，更加符合本村实际和绝大多数村民的利益。

落实：柔性执行激发村民主人翁意识

民建村的经验做法，即刻在大镇社区各自然村进行推广。然而，村规民约如何执行是社区落实的一大问题。对此，社区采取柔性执行的方式，辅助各村居顺利执行。

村规民约实施后，社区以“双月检查”形式逐步深化落实，给予村民充分的过渡时间适应，如有需要整改的明确整改时间。同时，大镇社区党委结合推进乡村振兴战略，深化改革基层治理体制，在创建村规民约，推动村民自治上下足功夫，健全长效管理机制，2017年，大镇社区借助大沥镇城市品质提升项目，对下属民建村进行了市政管网改造提升。为保障工程推进，社区经济社与村民“约法三章”，要求村民需负责清理干净房屋周边杂物，并签订责任书，村民保证持续保持环境卫生，经济社就给予1000元/户的奖励。在具体管理上，经济社对村民清理后的屋边环境进行拍照，“一户一档”备案。

在村规民约的规范下，市政管网工程顺利完成，民建村立刻进行经验总结，推动了宗地确认。村民在家族无争议和四邻无异议的前提下，经济社同意对符合村内规划的闲置地、五边地或祖遗地进行确权。而作为土地使用权人，村民则须对所负责土地进行硬底化10厘米或围墙围闭1米左右，签订承诺书，落实做好土地的管理和维护，确保整洁卫生。逾期无人认领或存争议的土地统一归经济社管辖，由经济社对土地进行硬底化处理。经济社确认后，民建经济社中的闲置地

禅城区深化扶持政策标准化改革

## 多项惠企利民政策

### “限时直达”“秒速直达”“免申即享”

羊城晚报讯 记者景瑾瑾、通讯员禅宣报道：6月9日，禅城区经济扶持政策政媒沟通会召开。记者从会上获悉，禅城区于2019年启动扶持政策标准化改革，2021年以来，以建设国家第七批社会管理和服务综合标准化试点、2021年广东省标准化试点为契机，持续推进扶持政策标准化改革，搭建形成禅城区扶持政策实施服务标准化体系，实现多项惠企利民政策“限时直达”“秒速直达”甚至“免申即享”，政策兑现效率极大提高。

### 政策主动“找”上门

在政策推送方面，实施精准推送。将全区扶持政策按情形和种类进行分解，通过数据模型等技术为企业“画像”；综合历年政策扶持情况，以手机短信方式将政策申报或直播培训的信息及时精准地推送给相关企业；开设“政策月历”专栏，每月重点推介进入申报期的扶持政策，并第一时间主动推送给符合条件的企业，并为其提供详细指引。

在政策服务上，开展“服务标准化、指南标准化、流程标准化、材料标准化、时限标准化”，

全方位推进政策兑现标准化，大力压减扶持政策兑现时限；开展审批服务一体化，政策事项线上线下归并“一站式”服务，企业群众只上佛山扶持通一个平台，只进行政服务中心一扇门就能完成政策申报，实行“一窗受理、内部流转、限时办结”；在各级行政服务大厅开设“疑难事项”办理窗口，着力解决政策兑现中的“疑难杂症”，确保企业群众“能办事、办成事”。

同时，深化政企互动服务，暖企全年无休。组建禅城惠企服务团队，定期主动上门，为企业提供“管家式”服务。开通“政策直播间”，邀请相关部门负责人、专家线上详细解读扶持政策，手把手指引企业申报。

### 扶持资金快速兑现

在扶持政策兑现上，实现资金“秒速直达”。实行“免申即享”，依托禅城区“城市大脑”，通过数据比对，筛选出符合政策条件的企业和个人，免去申报环节，直接享受政策红利；明确“秒速直达”，对扶持条件明确、标准清晰，以政府掌握的客观数据为资金发放依据且有明确范围的非竞争性补助（扶持）政策项目，推行“秒速直

达”服务，由主管部门确定奖补资格的核定规则，依托佛山扶持通平台自动对受理的资金申请进行在线“秒批”，系统自动审批通过的，补贴“秒速直达”申请账户；对“免申即享”“秒速直达”改革范围以外，需要使用财政资金的其他扶持政策，推进部门核发证照的共享调用，不断增加“四免”（免材料、免表单、免实物章、免手写签名）服务范围，推动扶持政策兑现效率再提速。

据统计，自开展标准化工作以来，累计完成68条区、镇（街道）扶持政策共110项扶持政策事项标准化梳理，截至目前，累计受理扶持政策事项申报2万宗，兑现资金超6.9亿元。标准化改革前，从申报到资金到账，平均时间约为80个工作日，改革后，平均承诺兑现时限约37个工作日，承诺时限压缩率约47%。截至目前，累计超1700万资金实现“秒速直达”，惠及9000多家企业，900多人次。

下一步，禅城区将持续推动更多扶持政策实现“限时直

达”“秒速直达”甚至“免申即享”，力争政策兑现各环节有标

准可依、标准全覆盖，让企业和群众“足不出户”精准快享政策红利。

顺德法院执行局执结一起劳动争议纠纷案件

## 为36名工人追回80余万元工资



羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员顺法宣摄影报道：近日，顺德法院执行局执结一起劳动争议纠纷案件，为36名工人追回欠薪80余万元，工人们为表感谢，向承办执行团队送来了两面锦旗。

广东某网络有限公司因经营不善倒闭，经劳动仲裁仍未按时支付工人工资，被工人申请顺德法院强制执行。

受理案件后，承办法官刘湘一边查封被执行人银行账户15万余元，一边查封设备的现状勘查。最终该批网络设备以74万元成功拍出。承办法官第一时间通过线上系统向工人们全额发放欠薪。至此，36名工人工资全部执行到位。

但承办法官发现，仲裁期间查封的被执行人民属交换机、服务器、硬盘等网络设备存放混乱、零散，底数不清，不仅不利于启动拍卖程序，也会导致竞买人看样不方便降低成交率。

因清理工作繁琐、费时，执行团队加班加点，才顺利完成了清点工作。同时受新冠肺炎疫情影响，现场看样较为困难，为提高看样率，承办法官采取了线上、线下同时看样的方式。

最终该批网络设备以74万元成功拍出。承办法官第一时间通过线上系统向工人们全额发放欠薪。至此，36名工人工资全部执行到位。

在政策服务上，开展“服务

标准化、指南标准化、流程标准化、材料标准化、时限标准化”，